

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук **Разумовского Д.В.** на тему «**Стратегии и модели внутриотраслевой специализации торговли в интеграционных объединениях Южной Америки**» по специальности 08.00.14-Мировая экономика.

Значимость изучаемой Д.В. Разумовским проблемы латиноамериканской интеграции трудно переоценить, поскольку данный феномен представляет собой актуальнейший объект для научных дискуссий. С одной стороны, интеграционные процессы в латиноамериканском регионе являются одними из самых старейших в мире, с другой – во многом отличаются от самых плодотворных на текущий момент европейских интеграционных процессов. Учитывая тот факт, что на сегодняшний день практически все страны мира так или иначе вовлечены в региональные интеграционные группировки, исследование Д.В. Разумовского затрагивает наиболее проблемные вопросы, касающиеся предпосылок, проблем и возможностей для экономической интеграции среди развивающихся стран.

Основным элементом научной новизны данной работы, на наш взгляд, является применение автором инструментов эконометрического моделирования различных интеграционных процессов в Латинской Америке, поскольку в современной научной литературе наблюдается дефицит подобных методов изучения латиноамериканского регионализма.

Автор продемонстрировал глубокую проработку научных источников, посвященных изучаемой и смежной проблематикам, на русском, английском и испанском языках. Выводы, сделанные автором на основе изученных источников, несут в себе как обобщение уже имеющегося научного задела по исследуемой проблематике, так и самостоятельные заключения, что позволяет оценить работу как теоретически значимую.

В качестве примера практического применения результатов работы автор предлагает перенесение опыта латиноамериканской интеграции на постсоветское пространство, что, безусловно, имеет под собой научное основание: отсутствие языковых барьеров между странами, доминирование одной-двух ведущих стран и пр.

Если говорить о недостатках исследования, то бросается в глаза отсутствие в анализе самой молодой и амбициозной интеграционный группировки стран ЛКА, а именно – UNASUR. Тем не менее, именно UNASUR был призван стать наиболее серьезным противовесом США с точки зрения геополитического и внешнеэкономического влияния в регионе.

Необходимо уточнить, что приведенное замечание не снижает общей ценности проведённого исследования. Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Разумовского Д.В. на тему «Стратегии и модели внутриотраслевой специализации торговли в интеграционных объединениях Южной Америки» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор, Разумовский Дмитрий Вячеславович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

«17» июня 2016 г.

Доцент департамента мировой экономики  
Национального исследовательского университета  
«Высшая школа экономики»,  
кандидат экономических наук



А.В. Щербакова

Подпись заверяю

20. 06. 2016



101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20  
Тел.: (495) 772-95-90, 8 926 525 99 11  
Факс: (495) 771-32-52  
E-mail: weia@hse.ru, ashcherbakova@hse.ru